

## 1974 MŰVELŐDÉSTÖRTÉNETI ÉVFORDULÓI

A Béke Világtanácsa és az UNESCO javaslatára ez év folyamán az egész világon megünneplik a tudomány, művészet és művelődés alábbi kiváló egyéniségeit, akik élenjártak az emberiség szellemi kincseinek gazdagításában, a haladás, a béke és a népek közötti egyetértés eszméinek terjesztésében:

*Carlos Manuel Cespedes* (1819—1874) jogász, az 1868-as kubai függetlenségi háború hőse, halálának 100 éves évfordulója.

*Bedřich Smetana* (1824—1884) cseh zeneszerző születésének 150. évfordulója.

*Gustav Kirchhoff* (1824—1887) német fizikus születésének 150. évfordulója.

*Robert Frost* (1874—1963) amerikai költő születésének 100. évfordulója.

*N. T. Rerikh* (1874—1947) orosz festőművész születésének 100. évfordulója.

*John Milton* (1608—1674) angol költő halálának 300. évfordulója.

*George Gordon Byron* (1788—1824) angol költő halálának 150. évfordulója.

*Immanuel Kant* (1724—1804) német filozófus születésének 250. évfordulója.

*Francesco Petrarca* (1304—1374) olasz költő halálának 600. évfordulója.

*Pierre Ronsard* (1524—1585) francia költő születésének 450. évfordulója.

*Anatole France* (1844—1924) francia író halálának 50. évfordulója.

*Joseph Conrad* (1857—1924) lengyel származású angol író halálának 50. évfordulója.

# SZÓSZÉK – ÚRASZTALA

---

## „EGY HALK ÉS SZELÍD HANG HALLATSZÉK“

1Kir 19,1—8

A Biblia, ez a 66 különböző tartalmú és sokféle mondanivalójú könyvet magában foglaló fenséges gyűjtemény számunkra olyan, mint egy kimeríthetetlen kút, mint egy titokzatos mélységeket magában rejtő, kifogyhatatlan bővizű forrás. Minél több élő vizet merítünk ki belőle, annál gazdagabban árasztja megelevenítő áldását mindazok felé, akik áhítatos lélekkel elmerülnek benne, szomjas lelkük kielégülését és felüdülését várják tőle. Van benne történelem és erkölcsstan, van benne vallás és költészet, de ennek a kimeríthetetlen, sokrétű anyagnak mind egyetlen célja van: érzékeltetni velünk Isten valóságát, tudatosítani az Istenhez való kapcsolatunkat, kiformálni és megszentelni feltétlen Istenhitünket, meghatározni helyünket és feladatunkat a világban, az emberi társadalom lélekközösségében.

Ha érdekfeszítő, lenyűgöző, megragadó és megrendítő feljegyzések után kutatunk a Bibliában, azok is nagy számban állanak rendelkezésünkre. E tekintetben egészen egyedülálló az az élményanyag, amelyet a Királyok I. könyve 17. és következő fejezeteiben olvashatunk. Egy népi hőskölteménnyel találjuk magunkat szemben. A legendás hős, akinek nagyszerű életét és csodás cselekedeteit szemlélhetjük, nem más, mint az Akháb király idejében, Jézus előtti IX. században élt Ilyés próféta, aki a nagy izraelita próféták sorát nyitja meg.

Minden nép szívesen és büszkeséggel hallgatja és meséli tovább azokat a mondákat és legendákat, amelyek azokról a távoli, ködbe vesző időkről szólnak, amelyek nemzetté alakulását megelőzték. Ennek az időszaknak a hősei, akikről e mondászerű elbeszélések regélnek, részben kimagasló történeti személyek, akiket a hálás utókor emlékezetében megőrzött, és cselekedeteiket megszépítve, megdicsőítve, csodás vonásokkal gazdagítva rögzítette, formálta színes, változatos, hangulatos történetekké. Ezeknek a történeteknek jellegzetességük a rövidség, a hősnek néhány találó, éles vonással való megrajzolása, az események drámai feszültsége és egy vallásos vagy erkölcsi tartalmú mondanivaló, amely egy nép vagy egy közösség igazságszeretét, magasrendűségét, szent ügyének végső győzelmét juttatja diadalmas módon kifejezésre.

Ilyen nemzeti, népi hős Ilyés próféta is, akinek nagyszerű alakja kitörölhetetlenül bevésődött az izraelita néplélekbe.

Milyen kemény, elveiben, ügye igazságában mennyire megingathatatlanul álló igazi férfi Istennek ez az embere! Milyen nemes bátorsággal száll szembe a hatalom korlátlan képviselőjével, a zsarnok Akháb